

**Referat fra Vemmelev-Forlev Vandværks ordinære
generalforsamling onsdag den 01.04.2026 klokken 19.00**



Mødested: HUSET i Vemmelev, Kirkevej 11, 4241 Vemmelev

Formand Viggo Andersen bød velkommen til de fremmødte, der talte 55 deltagere, hvoraf 40 var stemmeberettigede.

Dagsorden:

- 1: Valg af dirigent og stemmetællere
- 2: Bestyrelsens beretning om det forløbne år.
- 3: Det reviderede regnskab forelægges til godkendelse.
- 4: Budget for det/de kommende år forelægges til godkendelse.
- 5: Behandling af indkomne forslag – ingen indkomne forslag.
- 6: Valg af medlemmer til bestyrelsen samt suppleanter:
På valg til bestyrelsen er:
Joakim Skannou og Peter Friberg Jensen
Joakim og Peter modtager genvalg.
På valg som bestyrelsessuppleanter foreslås:
Morten Aasberg og Troels Raymond Hansen
- 7: Valg af to interne revisorer, en revisorsuppleant samt valg af ekstern revisor.
På valg som interne revisorer er Bjarne Jensen og Ivan Sørensen
Bjarne og Ivan modtager genvalg.
På valg som intern revisorsuppleant er Jens Jørgen Nielsen.
Jens Jørgen modtager genvalg.
Valg af ekstern revisor: Ellebæk Revision foreslås genvalgt.
- 8: Eventuelt

Ad 1:

Advokat Poul Georg Laursen foreslået og valgt som dirigent. Ove Søndergaard og Jørgen Kristansen valgt som stemmetællere. Anne-Lise Henriksen valgt som referent.
Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var indvarslet forskriftsmæssigt, og at generalforsamlingen dermed var lovlig og beslutningsdygtig.

Ad 2:

Formand Viggo Andersen aflagde på bestyrelsens vegne beretning om det forløbne år.
Beretningen vedlagt.

Dirigenten gav mulighed for spørgsmål.

Der var spørgsmål fra salen, om de vanskeligheder, der kunne være i tæt befolkede byer med at overholde afstandskrav, hvis vandværkerne anskaffer egne nødgeneratorer til brug ved strømnedbrud.

Formanden oplyste, at kommunerne stiller krav om, at diesel til generator skal opbevares i mindst 50 meters afstand fra borer og vandværk for at undgå forurening. Ligeledes må udstødningsgasser fra generatoren heller ikke kunne trænge ind på vandværket.

Der var endvidere spørgsmål om, hvordan man kan /skal beskytte grundvandet. Formand Viggo Andersen redegjorde for, at staten allerede i 1993 indførte en vandafgift, hvis provenu skulle anvendes til beskyttelse af grundvandet. Igennem årene har de danske vandværker opkrævet og afregnet milliardbeløb til staten. Det er ikke lykkedes staten effektivt at stoppe den igangværende forurening af grundvandet.

Vandværkerne er senest blevet pålagt at udbetale erstatninger til lodsejere, som har fået sprøjteforbud mod pesticider i boringsnære områder (BNBO). Disse forbud gælder kun i umiddelbar nærhed af de enkelte boringer. Grundvandet dannes som regel i helt andre områder end nær boringen. Der ligger derfor en meget større opgave / udfordring i at beskytte de grundvandsdannende områder. Dette kan blandt andet ske ved helt at udtage disse fra landbrugsdrift.

Bestyrelsens beretning blev herefter enstemmigt godkendt.

Ad 3:

Revisor Søren Skov fra Ellebæk Revision gennemgik det omdelte årsregnskab. Årets overskud er kr. 882.524, som ifølge regnskabspraksis skal udlignes via omsætningen, således at resultatet bliver kr. 0 i overensstemmelse med "hvile i sig selv" princippet.

Det realiserede overskud for 2025 blev kr. 882.524.
Det budgetterede underskud for 2025 er kr. 26.000.
En forskel på kr. 908.524.

Søren Skov fremhævede nogle poster, som er medvirkende til denne forskel.

På plussiden:

Tilslutningsbidrag fra de nye andelshavere har udgjort kr. 1.160.675. I budgettet forventedes kr. 50.000 på denne post. Merindtægten udgør kr. 1.110.675.

På minussiden:

Vedligeholdelse af eksisterende ledninger har kostet mere end forventet, da budgettet blev lagt. Der har været anvendt materialer og arbejdskraft til etablering af de nye tilslutninger. En del af disse udgifter kr. 120.850 er aktiveret under ledningsnet, resten indgår under afholdte lønninger og udgifter under distributionsomkostninger. Afskrivninger på anlægsaktiver udgør i regnskabet for 2025 kr. 478.560. i budgettet er der forventet kr. 434.000. Merudgiften udgør kr. 44.560.

Vandværkets aktiver er på kr. 8.656.508, heraf udgør anlægsaktiverne kr. 5.063.509. Disse aktiver består af BNBO-erstatninger, grunde og bygninger, ledningsnet, målere og andre driftsmidler. Det er disse aktiver, der afskrives på. De samlede afskrivninger udgjorde i 2025 kr. 478.560.

Af de skyldige poster ved årets udløb udgør vandafgift til staten det største beløb - her kr. 461.112. Skyldig moms og A-skat kr. 415.090. Skyldig årsafregning til forbrugerne kr. 245.299 og kreditorer kr. 32.601.

Den samlede overdækning er kr. 7.478.406 + kr. 24.000 medtaget under kortfristet gæld eller i alt kr. 7.502.406.

Vemmelev-Forlev Vandværk har en god økonomi. Et vandværk har ikke til formål at give overskud år efter år, men skal hvile i sig selv. Det betyder, at der nogle år kan være overskud, andre år underskud, og det betyder også, at der hele tiden skal være penge til driften. Og endelig betyder det også, at der gerne må være penge til større investeringer. Det kunne f.eks. være en større udskiftning af dele af ledningsnettet, som må forventes i de kommende år.

Dirigenten gav efter regnskabs gennemgangen mulighed for spørgsmål.

Der var ingen spørgsmål.

Regnskabet har fået en blank revisionspåtegning uden anmærkninger.

Regnskabet blev enstemmigt godkendt af generalforsamlingen.

Ad 4:

Revisor Søren Skov gennemgik budgettet for 2026. Der budgetteres med et underskud på kr. 24.000. Slagelse Kommune godkendte budgettet december 2025. Vandværkets salgspris for vand er uændret kr. 8.00 pr. m³.

Budgettet er ligesom regnskabet lagt ud på vandværkets hjemmeside. Der er indtægter på i alt kr. 1.988.000 og udgifter på i alt kr. 2.012.000, hvilket giver et budgetteret underskud på kr. 24.000. Produktionsomkostninger udgør kr. 304.000. Distributionsomkostninger kr. 1.180.000. Administrationsomkostninger kr. 528.000.

Revisor gjorde opmærksom på, at budgettet var udarbejdet allerede i september 2025 af hensyn til Slagelse Kommune, som skal have tid til behandling af budget og takstblad før godkendelse i byrådet.

Budgettet er derfor baseret på de oplysninger, der har været til stede i efteråret 2025. Revisor Søren Skov konkluderede, at det forelagte budget set fra hans side var fornuftigt og konservativt, og at budgettet i sagens natur ikke var revideret.

Der var spørgsmål fra salen om udgift til strøm, der i budget for 2025 udgjorde kr. 150.000 og i budget for 2026 udgør kr. 90.000.

Søren Skov oplyste, at udgiften i de to budgetter reelt set er næsten lige store, idet refusion af elafgift i 2025 medtages som en særskilt post. I 2026 er elafgiften til staten midlertidigt nedsat til kr. 0

Et andet spørgsmål drejede sig om løn til bestyrelse og suppleanter for udført arbejde for vandværket. I budget for 2025 og 2026 er der afsat ens beløb. Det realiserede beløb i regnskabet for 2025 er ca. kr. 52.000 større. Årsagen er merarbejde i forbindelse med ledningsvedligeholdelse og tilslutning af nye andelshavere.

Sidste spørgsmål drejede sig om udgift til advokat, som i regnskabet for 2025 er ca. kr. 45.000 større end budgetteret. Årsagen hertil er, at det har været nødvendigt at gå rettens vej for at inddrive en tilslutningsafgift, som blev betvivlet af andelshaver.

Budgettet for 2026 blev enstemmigt godkendt af generalforsamlingen.

Ad 5:

Der er ikke indkommet forslag.

Ad 6:

De to bestyrelsesmedlemmer, der var på valg, blev begge genvalgt: Joakim Skannou og Peter Friberg Jensen.

Der var ikke andre, der ønskede at opstille.

Bestyrelsens to forslag til suppleanter blev begge valgt: Morten Aasberg og Troels Raymond Hansen. Bestyrelsen trækker senere lod om, hvem der skal være første og anden suppleant.

Ad 7:

Bjarne Jensen og Ivan Sørensen blev genvalgt som interne revisorer.

Jens Jørgen Nielsen blev genvalgt som revisorsuppleant.

Ellebæk Revision, Sorø blev genvalgt som ekstern revisor.

Ad 8:


Dirigenten indledte punktet med: Eventuelt er det punkt, hvor alt kan drøftes, og intet vedtages. Der var ingen spørgsmål.

Formanden fik ordet og takkede det afgåede bestyrelsesmedlem Frits Pedersen og de afgåede bestyrelsessuppleanter Ove Søndergaard og Glen Sønderkov Christensen for godt samarbejde.

Peter Friberg Jensen holdt på vegne af bestyrelsen tale for formand Viggo Andersen, der den 20.03.2026 havde 40års jubilæum som medlem af bestyrelsen for Vemmelev-Forlev Vandværk. Peter Friberg fremhævede især formandens viden, engagement og arbejdsomhed, som har været og stadig er til glæde og gavn for vandværket.

Dirigenten takkede de fremmødte og afsluttede generalforsamlingen kl. 20.15.

Vemmelev, den 5. april 2026



Poul Georg Laursen
Dirigent